

#### СЕКЦИЯ 4

## КУЛЬТУРА, ОБРАЗОВАНИЕ, НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС В XX – НАЧ. XXI ВВ.

### УСХИ-УГСХА В ИСТОРИИ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ СТУДЕНТ – НАУКА – УЧЕНЫЙ

*Ю.П. Давыдова, 3 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – к.ф.н., доцент Л.И. Колесова  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

По утверждению английского философа Френсиса Бэкона, если бы наука сама по себе не приносила никакой практической пользы, то и тогда нельзя было бы назвать её бесполезной, лишь бы только она изошряла ум и заводила в нем порядок. А потому вдвойне ценно, когда наука приносит оцутимые плоды.

В этом году исполнится 65 лет со времени образования одного из крупных аграрных вузов Приволжского федерального округа - Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.

Новый институт был создан на базе профессорско-преподавательского состава и студентов эвакуированного в Ульяновскую область в годы Великой Отечественной войны Воронежского зооветеринарного института.

Становление и развитие Ульяновского сельскохозяйственного института, укрепление его материальной, учебной и научной базы проходило под руководством директоров Л.Д.Кузина, Г.Х.Алафинова, П.Г.Власова, В.Ф.Красоты, ректоров А.А.Тулинова, В.А.Белова, А.В.Кузьмина, М.Е.Кондратьева, Б.И.Зотова, Ю.Б.Дриза. Сегодня Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия, которой с 2004 года руководит доктор наук, профессор А.В.Дозоров, - авторитетный вуз не только в стране, но и за ее пределами.

Видную роль в становлении вуза как учебного и научного центра на Средней Волге сыграли члены-корреспонденты ВАСХНИЛ, профессора И.В.Орлов и С.С.Еленевский, заслуженные деятели науки РСФСР, профессора В.Н.Неклюдов, К.П.Тулайкова, С.С.Берлянд, профессор О.А.Иванова и многие другие.

С открываем в 1950 году факультета механизации сельского хозяйства, в 1965 году - экономического факультета и факультета общественных профессий, а в 1966 году - факультета повышения квалификации Ульяновский сельскохозяйственный институт по праву вошел в когорту ведущих аграрных вузов Поволжья.

В стенах академии ежегодно проходят значимые Всероссийские и международные форумы по актуальным проблемам аграрной науки и развития отечественного агропромышленного комплекса. Медали, получаемые УГСХА на агропромышленной выставке "Золотая осень", Международных салонах изобретений и инноваций в Нюрнберге и Женеве, - свидетельство высокого уровня

научно-исследовательской деятельности ученых вуза - докторов наук, профессоров Н.В.Тупицына, А.В.Дозорова, Д.А.Васильева, С.Н.Золотухина и многих других.

За 65 лет в вузе подготовлено свыше 30-ти тысяч специалистов высшей квалификации.

В настоящее время научный процесс в академии осуществляют коллективы 41 кафедры и 20 научных подразделений вуза.

Занятия проводят высококвалифицированные профессорско-преподавательские кадры, в том числе с учеными степенями и званиями - 65,8%. Удельный вес докторов наук, профессоров в структуре профессорско-преподавательского состава академии составляет 11,9%.

Научно-исследовательская работа выполняется на участках опытного поля, в ветеринарной клинике, в учебно-опытном хозяйстве, что дает возможность использовать полученные результаты в учебном процессе. Созданные благоприятные условия для научно-исследовательской деятельности докторантов, аспирантов и соискателей дают положительные результаты.

За 2007 год аспирантами, соискателями и сотрудниками академии защищены 3 докторские и 30 кандидатских диссертаций. Научное руководство аспирантами и соискателями осуществляют доктора наук, профессора и кандидаты наук, доценты.

Большое внимание в вузе уделяется организации и проведению научно-исследовательской работы студентов, ведь она является неотъемлемой частью подготовки специалистов и входит в число основных задач, решаемых на базе единства учебного и научного процессов. В академии действует Совет молодых ученых. Молодые ученые, активно сотрудничая с деканатами, кафедрами постоянно участвуют в жизни академии, помогают в учебной и научно-исследовательской работе вуза. Сами энергично занимаясь научными исследованиями, они становятся инициаторами развития студенческой науки, активно вовлекая в этот захватывающий процесс своих более молодых коллег.

В 2007 году Совет молодых ученых начал реализацию проекта, поддержанного государственным грантом Ульяновской области, - организовал научно-инициативный клуб для школьников, студентов и аспирантов «НИКА». Основная задача проекта - выработка интеграционной системы между школой, вузом и аспирантурой.

Наша академия по праву может гордиться такими учеными, бывшими студентами академии, как:

Курдюмов Владимир Иванович - доктор технических наук, профессор, заслуженный изобретатель Российской Федерации, заведующий кафедрой «Безопасность жизнедеятельности и энергетика». Окончил с отличием Ульяновский сельскохозяйственный институт по специальности «Механизация сельскохозяйственного производства». В настоящее время заведует кафедрой «Безопасность жизнедеятельности и энергетика». Руководимая В.И. Курдюмовым кафедра является одной из лучших в Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. Лаборатории кафедры оснащены современным оборудованием,

обеспечены качественными методическими указаниями и учебными пособия. Сотрудники кафедры активно участвуют в хозяйственной деятельности, обучении безопасности труда специалистов агропромышленного комплекса Ульяновской области. На кафедре работают три научных студенческих кружка и два учебно-производственных и один научно-производственный центры.

В.И. Курдюмов успешно руководит аспирантурой. Его учениками защищены четыре диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук, из них две – в 2007 году. Два аспиранта и один студент, занимающиеся под руководством В.И. Курдюмова научной работой, за успехи удостоены именных стипендий Президента РФ, а один аспирант – стипендии Российского аграрного движения. В 2007 году работе аспиранта В.И. Курдюмова Е.С. Зыкина «Каток-гребнеобразователь» присуждено 1 место на региональном конкурсе молодых ученых, прошедшем в г. Казани. В текущем году работе студента Шаронова И.А. также присуждено призовое место на региональном конкурсе студенческих работ, прошедшем в г. Саратове.

Васильев Дмитрий Аркадьевич - заведующий кафедрой микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ветеринарно-санитарной экспертизы Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, доктор биологических наук, профессор, член Российской академии естественных наук. Выполнил ряд приоритетных научных разработок, является известным специалистом в области инфекционной патологии животных, в таких частях ее разделах, как пищевые инфекции, экология патогенных микроорганизмов, биотехнология, иммунология и биохимия микроорганизмов-возбудителей инфекционных болезней, высококвалифицированный экспериментатор и научный руководитель в данной области. Он участвовал в работе многих отечественных и международных научных мероприятий. В целом ему принадлежит свыше 150 научных публикаций, 4 монографии. Профессором Д.А. Васильевым приложено много усилий и творческой энергии по развитию и укреплению возглавляемого им подразделения в направлении фундаментальных исследований, по подготовке научных кадров, повышению методического уровня и результативности научной и учебной работы. Под научным руководством профессора Д.А. Васильева выполнено 5 кандидатских диссертации, он продолжает подготовку аспирантов.

Д.А. Васильев ведет большую научно-общественную работу. Неоднократно избирался в руководящие органы общественных региональных организаций. В настоящее время - член ученого совета Ульяновской ГСХА, диссертационных советов Саратовского агроуниверситета, Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, секции по инфекционной патологии Отделения ветеринарной медицины РАСХН, секции по ВСЭ Отделения ветеринарной медицины РАСХН. В 1996 году профессор Д.А. Васильев избран действительным членом (академиком) Академии ветеринарных наук по секции ВСЭ.

---